

发现自己是某公司法人或高管，却不知情没参与——

“被高管”“被法人”如何自证清白

人在家中坐，无端被“升职”。近日有人反映，自己被冒名注册为某公司的法人代表或者高管，引发诸多不便。记者调查发现，在注册公司须人脸识别认证的当下，冒名注册不再容易。“被高管”几乎都是多年遗留问题，且当事人大多都曾有身份证遗失或被盗的经历。提醒市民，注意个人信息保护，找到正确渠道及时注销补救。



当了多年“高管”却不知情

自查

任职信息可通过网络查询

若不是前段时间去注册营业执照，谢先生不会发现他名下竟然开设有一家商贸公司，自己还是公司法定代表人。这个意外，让谢先生陷入了持续的烦恼和错愕中。“我压根儿就没有参与办理过这个公司，也没有委托过任何人办理，更与这个公司的人不认识。”

谢先生是某快餐品牌的代理商，前不久，他准备成立一家公司，当进行相关操作时，税务系统自动报警，提醒有异常，他才知道自己被冒名注册了一家公司。

“这家公司成立于2008年。”他介绍，即使是十多年前，想要注册一家公司，最基本的要素也离不开当事人的身份证或身份证复印件，需要本人签字确认，但这些环节他都确定没有参与，完全不知情。

记者与谢先生确认发现，这家冒名注册的商贸公司注册资本10万元，多个平台上显示，其登记状态为“已吊销”，吊销时间为2011年11月。尽管过去了12年，但由于多年以来背负着一个“法人”身份，如今谢先生无法继续注册新公司或者报税。“我就想知道这种情况，如何尽快注销，别再影响我接下来的工作计划。”

包先生的家人，与谢先生有相似的经历，甚至一度登上了“黑名单”。“我们是前去办理公司业务时，被告知进入了一个‘黑名单’。”包先生说，按照市场监管局工作人员提供的相关公司信息，他很快查到，家人的身份信息于2016年被两家公司分别冒名注册成为了法人和高管。“两家公司都经营异常，我们也从未以自己名义或委托他人办理注册北京的公司，

也从未在上述公司担任法定代表人和高管，对上述行为一概不知。”不过在经历了一系列手续和鉴定流程后，其家人被冒名注册的事情最终得到了解决。

记者检索发现，在社交平台和一些留言投诉网站上，个人被冒名注册为企业的法人或高管，并不少见。这些事主，均表示自己并不知情，也从未参与或委托他人办理相关注册手续。



调查

涉事者多有证件遗失经历

根据多位当事人留下的信息，记者进行了核实。包先生家人的姓名，在其提及的两家公司中，确实分别存在，且都已完成了“退出”。联系其中一家公司，电话提示已是空号。另一位“被法人”的事主，目前仍是某公司法人。当记者拨打企查查上该公司电话，询问其是否认识该法人时，得到答复“你打错了。”

个人信息被冒名注册公司，背后到底有什么原因？如今，仅拿某个人的身份证件或证件照片，可否注册一家公司？

“公司注册，无需到场”“10年实体，无需到场”“公司注册、变更、报税、注销”……在电商平台和一些社交软件上，活跃着不少代办注册或注销公司的商家。在他们的宣传中，“无需到场”“远程操作”“全程代办”都是高频词。

记者尝试联系了多个商家，均表示可以快速代办，几天时间就可以拿到执照。

多个代办公司人员表示，注册公司需提交的手续主要包括公司名称、注册资金、经营期限和范围，以及法人、股东、监事、财务的身份正反面照片及手机号等（至少需要法人和监事两个人的资料）。“这些准备好给我，我去办。涉及的人员，后续在软件中完成人脸识别认证即可。”

“现在人脸识别认证，都是必须步骤了。”一名代办人员表示，北京如今在这方面管得很严，只拿身份证件而不完成人脸识别认证，不可能注册下来。“以前的事，咱说不好，但现在必须这么做。”类似说法，得到多个代办公司人员确认。

采访中，涉及被冒名注册公司的人都表示，自己并不知情。

“我是2008年左右丢过一次身份证，或许跟那次证件丢失有关。”谢先生透露。而包先生家人的身份证也曾遗失并且挂失补办。记者发现，多名被冒名注册者，几乎都有身份证件遗失或被盗经历。“多年前，人脸识别应该还不太流行，可能有一些漏洞。签字这个环节应该是有的，但我后来发现当时连签字也是伪造的。”包先生介绍，在申请补救中，正是由于经过笔迹鉴定等环节，自己家人才得以“解套”。

“确实有这种情况，大概率是身份证件被别人使用了。”一位市场监管系统工作人员介绍，丢失身份证件被用来注册公司的情况此前也比较常见，“以前或许可以，现在有人脸识别，不行了。建议可以提起行政诉讼，要求撤销冒名登记。”

多位涉事者都表示，自己是去注册公司或报税时，才突然知晓名下“背”了公司，进而影响工作开展和计划。那么，对于市民来说，想要主动知道自己名下有无公司、是否被冒名注册为法人或高管，有什么渠道呢？

“一般是在市面常见的商业安全平台或工具上去找。”北京一名公司负责人介绍，比如在企查查、天眼查等平台上，输入自己姓名，就可以点击查询名下是否有公司，有多少个公司，分布在哪些地方。不过，这是一种比较初级的方法，“因为全国人口多，难免有一些重名的人。一般用户即使是找到特定地域内有自己的名字，也无法完全确定那个公司的人，是不是就是本人。”

相比而言，还有一些更为精确的途径。一位曾经莫名被注册两家公司的网友介绍

说，可以去个人所得税App里的个人中心一栏，找到任职雇佣信息，点击后可以查看。她介绍，在个税App的任职雇佣信息一栏中，点开后可以看到单位名称、统一社会信用代码、职务、任职受雇和离职日期等信息。如果名下有不是自己所在的公司或机构，可以点击右上角部分进行申诉。

“电子营业执照”小程序，查询得比较准确。在上述自查自检渠道之外，一款名为“电子营业执照”的小程序，也可用来及时发现可能存在的状况。记者测试发现，登录该小程序时，需输入真实姓名和身份证件号，进行实名认证，此后还需完成与微信有关的实名信息认证授权、人脸识别验证等环节。上述环节通过后，就可查询自己名下有无公司、登记地，以及企业名称或统一代码等信息。



解套

发现问题先找市场监管所

对于冒用身份信息注册公司的现象，从国家市场监管总局到北京市市场监督管理局，先后下发了多个通知文件指导。采访中，有代办注册和注销公司业务的工作人员表示，只要收费约两三千元，就可以帮忙注销“问题公司”，但市民还有其他正规途径可以参考借鉴。

“如果发现被冒用身份，首先需要找到涉事公司注册所在地的市场监管所，向他们咨询并提出撤销。”朝阳区市场监督管理局一名工作人员介绍，而后根据市场监管所的指

导和建议，准备所需材料去申请撤销。

北京市市场监督管理局官网也介绍，被冒用身份者可以登录“北京市市场监督管理局网站”搜索“冒名登记”了解相关流程。也可以在官网首页点击“办事服务”，在“表格下载”一栏中点击“其他”，找到并下载撤销虚假登记（备案）申请表及承诺书，而后携带本人身份证原件及身份证件复印件到涉事公司登记住所地的市场监督管理局（即登记机关）提出申请。

据《北京晚报》